
1 
 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

Θέμα: Προτάσεις άμεσης ενίσχυσης των μέτρων ασφαλείας στα καταστήματα   

κράτησης.     

 

            Κύριε Υπουργέ, 

 

Με αφορμή τα πρόσφατα συμβάντα στα σωφρονιστικά καταστήματα, σας 

υποβάλουμε τις προτάσεις μας συνοπτικά και χωρίς καμία κριτική αντιμετώπιση των 

μέχρι τώρα πολιτικών και υπηρεσιακών επιλογών.  

Οι καιροί είναι χαλεποί και δεν προσφέρονται για την αναζήτηση ευθυνών 

αλλά είναι αναγκαίο όσο ποτέ άλλοτε να ενισχυθεί η Υπηρεσία Εξωτερικής 

Φρούρησης σε θεσμικό και υλικοτεχνικό επίπεδο.  

Η Υπηρεσία μας, είναι αναγκασμένη να επιχειρεί και να αντιμετωπίζει πάσης 

φύσεως κακοποιούς τόσο εντός των καταστημάτων κράτησης, όσο και εκτός 

αυτών στην εξωτερική περίμετρο, στον δρόμο, στις μεταγωγές των δικαστηρίων και 

των νοσοκομείων.  

 

ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ   

 

1. Προσλήψεις προσωπικού 

Η Πολιτεία πρέπει να προχωρήσει σε προσλήψεις αναγκαίου προσωπικού για 

την στελέχωση των νέων καταστημάτων κράτησης και την μερική ενίσχυση 

συγκεκριμένων Φρουρών που δεν έχουν το ελάχιστο αναγκαίο προσωπικό 

για να εκτελέσουν με ασφάλεια την αποστολή τους (πχ Κορυδαλλός). 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ 

ΦΡΟΥΡΗΣΗΣ (Π.Ο.Υ.Ε.Φ.) 

Γραφεία : 

Σολωμού 2 Κορυδαλλός 

Τηλέφωνα επικοινωνίας : 

2104958388  

2104958588 (fax) 

Διεύθυνση Αλληλογραφίας :   

Ταχυδρομικό γραφείο 1 

Ταχυδρομική θυρίδα 91520 

Τ.κ. 18101 Κορυδαλλός  

Ηλεκτρονική διεύθυνση : 

www.poyef.gr & 

ds@poyef.gr  

Κορυδαλλός 27/03/2013 

 

Αρ. Πρωτ: 123 _ 

 

 

            ΠΡΟΣ:  

 Υπουργό Δικαιοσύνης Διαφάνειας κι 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

 Υφυπουργό Δικαιοσύνης 

 Γενικό Γραμματέα Αντεγκληματικής 

Πολιτικής 

 Γενικό Διευθυντή Σωφρονιστικής 

Πολιτικής 

 Δ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ 
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2. Αύξηση των θέσεων κατά την νύχτα και τις αργίες  

Οι περικοπές που έχουν επιβληθεί στις νυχτερινές βάρδιες των καθημερινών 

ημερών και στο σύνολο των βαρδιών τις Κυριακές και αργίες αποκλείουν την 

ασφαλή φρούρηση των καταστημάτων κράτησης καθώς στην ουσία πολλά 

πόστα (σκοπιές, περίπολα, κ.α.) δεν επανδρώνονται. Φυσικά έτσι μένουν 

ανεφάρμοστες οι εκάστοτε διαταγές της διοίκησης για έκτακτα μέτρα και 

επιφυλακή, αφού λόγω έλλειψης κονδυλίων αυτές εφαρμόζονται μόνο τις 

καθημερινές μέρες και μόνο τις ώρες από 06:00 πρωινή μέχρι 22:00 βραδινή.  

 

3. Εξωτερικά θυρωρεία καταστημάτων κράτησης  

Σας έχουμε επισημάνει στο παρελθόν, μετά την απόπειρα απόδρασης του 

Βλαστού και μελών των «πυρήνων της φωτιάς» από το επισκεπτήριο του 

Κορυδαλλού και αργότερα στην απόδραση της  Κίρκοβιτς από το θυρωρείο 

της γυναικείας φυλακής του Κορυδαλλού, ότι είναι παράλογο να μην 

φυλάγονται οι  πόρτες των φυλακών από εξωτερικούς φρουρούς αλλά από 

άοπλους σωφρονιστικούς υπαλλήλους. Επιπλέον είναι φανερό μετά τις 

τελευταίες εξελίξεις και τις έρευνες στα καταστήματα κράτησης ότι στα 

θυρωρεία δεν γίνεται επαρκής έλεγχος με αποτέλεσμα να σημειώνεται κενό 

ασφαλείας ! Η επάνδρωση των εξωτερικών θυρωρείων από εκπαιδευμένους, 

εξοπλισμένους και ένοπλους άντρες θα δώσει το μήνυμα της θωράκισης των 

πυλών στις φυλακές, αφού αντί άοπλους σωφρονιστικούς υπαλλήλους στα 

επόμενα επισκεπτήρια οι επισκέπτες θα αντικρίσουν ένστολους, ένοπλους με 

αλεξίσφαιρα υπαλλήλους. Επιπλέον, οι αλλαγές αυτές δεν απαιτούν καμία 

αλλαγή υποδομής στις νέες φυλακές και στις περισσότερες των 

παλαιότερων. Όπου απαιτούνται κτιριακές αλλαγές, αυτές θα αφορούν μόνο 

το θυρωρείο και φυσικά αυτές θα γίνουν με μικρό κόστος.  Παράλληλα το 

φυλακτικό προσωπικό θα εξοικονομήσει περί τους διακόσιους υπαλλήλους 

στην πλήρη εφαρμογή του μέτρου.   

 

4. Control room, κάμερες παρακολούθησης 

Η Εξωτερική φρουρά καλείται να επιχειρήσει σε ένα περιβάλλον που ενώ 

εποπτεύεται από κάμερες δεν έχει εικόνα. Επιπλέον τα τελευταία γεγονότα 

έρχονται να επιβεβαιώσουν τις υποψίες μας, ότι στην ουσία δεν 

παρακολουθεί κανείς τα monitor και αυτά απλά χρησιμοποιούνται μετά το 

πέρας των συμβάντων για την αναζήτηση ευθυνών. Ζητάμε την κατασκευή 

παράλληλου control room και στην εξωτερική φρουρά, ώστε να έχουμε 

εικόνα της κατάστασης και των γεγονότων που διαδραματίζονται  εντός και 

εκτός των καταστημάτων κράτησης. Με αυτό τον τρόπο στα καταστήματα 

κράτησης θα υπάρχουν δύο υπάλληλοι που θα παρακολουθούν τα monitor, 

η επέμβαση της Φρουράς σε  κάθε έκνομη πράξη θα γίνεται γρηγορότερα και 

ασφαλέστερα και σε περίπτωση εξέγερσης ή ομηρείας (πχ Μαλανδρίνο)  

ακόμα και αν καταληφθεί ή ανακαταληφθεί το control room εντός το κατ. 

κράτησης, θα υπάρχει εικόνα από το εξωτερικό.  
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5. Ανάδειξη βαθμοφόρων και εκπαιδευτών στην Εξωτερική Φρουρά 

Είναι αναγκαίο να αναδειχθούν βαθμοφόροι και εκπαιδευτές άμεσα, από τους 

κόλπους των Εξωτερικών Φρουρών.  Είναι αδιανόητο η ιεραρχία και η 

εκπαίδευση μιας ένοπλης υπηρεσίας να εξαρτάται από τους αποσπασμένους 

υπαλλήλους της ΕΛ.ΑΣ.  Επίσης, πρέπει να ξεκινήσει σε συνεργασία με τους 

εκπαιδευτές της Αστυνομίας σειρά εκπαιδεύσεων στις Φρουρές. Τέλος, οι 

ομάδες μεταγωγών πρέπει να ξεκινήσουν κύκλο εκπαιδεύσεων με τις ειδικές 

δυνάμεις της Αστυνομίας.  

 

6. Εγκύκλιος-διαταγή για την αντιμετώπιση ελικοπτέρων 

Ανεξαρτήτως της επιτυχής αντιμετώπισης της τελευταίας απόπειρας 

απόδρασης με ελικόπτερο, πρέπει η υπηρεσιακή ηγεσία να προχωρήσει σε 

έκδοση εγκυκλίου εκμεταλλευόμενη την εμπειρία που αποκτήθηκε.  

 

7. Νομοθετική ρύθμιση που να επιτρέπει  την 24ωρη οπλοφορία στους 

εξωτερικούς φρουρούς 

Οι εξωτερικοί Φρουροί κατέχουν νόμιμα ατομικό υπηρεσιακό οπλισμό, 

ωστόσο τους επιτρέπεται να οπλοφορούν μόνο κατά την διάρκεια της 

υπηρεσίας τους αν και είναι σε 24ωρη επιφυλακή και ετοιμότητα, αν και η 

υπηρεσιακή τους δράση τους φέρνει αντιμέτωπους σε καθημερινή βάση με 

ιδιαίτερα σκληρούς κακοποιούς. Στα πλαίσια της δυνατότητας της 

αυτοάμυνας (από πράξεις αντεκδίκησης) αλλά και της ήδη ισχύουσας 

24ωρης επιφυλακής και ετοιμότητας πρέπει να εναρμονιστεί το καθεστώς 

οπλοφορίας με αυτό των αστυνομικών υπαλλήλων.  

 

ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

 

1. Τοποθέτηση αλεξίσφαιρων φυλακίων στις σκοπιές και στα εξωτερικά 

θυρωρεία (επιπέδου IV) 

Οι υπερυψωμένες σκοπιές και τα εξωτερικά φυλάκια στα καταστήματα 

κράτησης δεν παρέχουν καμία αλεξίσφαιρη προστασία. Η δολοφονική 

επίθεση στα Τρίκαλα, επιβάλει την αλλαγή του σχεδιασμού και της υποδομής 

των σκοπιών με την τοποθέτηση έτοιμων φυλακίων επιπέδου IV (αντέχει 

σφαίρες 7,62 χιλ. και χειροβομβίδες) ανάλογων αυτών που ήδη έχουν τα 

αστυνομικά τμήματα και η εξωτερική φρουρά Κορυδαλλού.  

2. Προμήθεια jammer , απαγόρευσης συχνοτήτων κινητών 

Είναι φανερό ότι ο σχεδιασμός των επιθέσεων και άλλων έκνομων ενεργειών 

από κρατούμενους γίνεται με επικοινωνία κινητών τηλεφώνων (τα οποία 

αφθονούν στα καταστήματα κράτησης). Η τοποθέτηση μηχανημάτων 

jammer (ανάλογο αυτού που διαθέτει και το Κοινοβούλιο) θα απαγορεύσει επί 

της ουσίας την πώληση, διάθεση και την χρήση των κινητών.  

3. Τοποθέτηση πυκνού πλέγματος στα προαύλια και κολώνων στις ταράτσες 

των κατ. κράτησης 

Πρέπει να τοποθετηθεί όχι απλά καλώδιο απαγόρευσης προσγείωσης 

ελικοπτέρων αλλά δίχτυ από διαφανές υλικό, για να μην κρύβει τον ήλιο. Το 



4 
 

δίχτυ, πέρα από την απαγόρευση της προσγείωσης ελικοπτέρου, θα 

απαγορεύσει την ρίψη όπλων και άλλων απαγορευμένων μέσων ( όπως έγινε 

στα Τρίκαλα). Αν δεν τοποθετηθεί, είναι πιθανό στο μέλλον να 

αντιμετωπίσουμε ομηρίες και ένοπλες επιθέσεις από κρατούμενους, οι οποίοι 

θα έχουν προμηθευτεί οπλισμό με ρίψη σακιδίων από εναέρια μέσα (ακόμα 

και από τηλεκατευθυνόμενα πτητικά μέσα).  

 

4. Προμήθεια από τα αποθέματα του Ελληνικού Στρατού, τυφεκίων 

διαμετρήματος 7,62 χιλ (G3 A4 ή FN PARA) 

Οι πρόσφατες συμπλοκές στα Τρίκαλα απέδειξαν ότι τα υπάρχοντα όπλα στις 

σκοπιές των κατ. κράτησης 0,9 χιλ (MP5) δεν μπορούν να διατρήσουν την 

θωράκιση του ελικοπτέρου (ιδιαίτερα σε κρίσιμα σημεία όπως ο κινητήρας και 

το στροφείο που έχουν ενισχυμένη θωράκιση) αλλά και τα αλεξίσφαιρα γιλέκα 

των κακοποιών που επιχειρούν.  Αντιθέτως τα όπλα των κακοποιών είναι 

διαμετρήματος 7,62 χιλ (Kalashnikov) και διαπερνάνε τα υπάρχοντα 

αλεξίσφαιρα γιλέκα των σκοπών, ενώ επιπλέον τους επιτρέπουν να 

πυροβολούνε τους σκοπούς από απόσταση ασφαλείας, καθώς τα όπλα 

(τους) διαμετρήματος 7,62 χιλ έχουν πολύ μεγαλύτερο βεληνεκές , από τα 

υπάρχοντα όπλα των φρουρών. 

 

5. Προμήθεια από τα αποθέματα της Ελληνικής Αστυνομίας πιστολιών 9 

χιλιοστών  

Οι εξωτερικοί φρουροί από το 2006 έχουν αποκτήσει ατομικό οπλισμό. Πολλοί 

εξ αυτών (οι περισσότεροι) έχουν αγοράσει ατομικό οπλισμό αλλά οι 

υπόλοιποι έχουν προμηθευτεί υπηρεσιακό δανεικό οπλισμό από τα 

αποσυρόμενα όπλα της Ελληνικής Αστυνομίας. Τα όπλα αυτά είναι 

περίστροφα (χωρητικότητας 5 σφαιρών) τα οποία είναι εντελώς 

απαρχαιωμένα στις σημερινές συνθήκες ένοπλης συμπλοκής. Ταυτόχρονα η 

Ελληνική Αστυνομία έχει προμηθευτεί μεγάλο αριθμό σύγχρονων πιστολιών 9 

χιλιοστών (πιστόλια USP COMPACT), αριθμό των οποίων ενδεχομένως θα 

μπορούσε να μας  δανείσει.  

 

6. Προμήθεια αλεξίσφαιρων γιλέκων τύπου IIIA+  

Η Υπηρεσία έχει προμηθευτεί δύο παρτίδες αλεξίσφαιρων γιλέκων, η πρώτη εκ 

των οποίων λήγει το 2014 ! Σήμερα τα αλεξίσφαιρα γιλέκα επαρκούν για την 

κάλυψη περίπου του 20% των υπηρετούντων ! Είναι φανερό ότι αν δεν 

ξεκινήσουν άμεσα οι διαδικασίες για την προμήθεια τουλάχιστον 500 

αλεξίσφαιρων γιλέκων, σύντομα οι Φρουροί θα είναι ανυπεράσπιστοι. 

   

7. Προμήθεια πολυκαναλικών φορητών ασυρμάτων 

Η ασύρματη επικοινωνία με φορητούς ασυρμάτους είναι κομβική για την 

εξέλιξη μιας επιχείρησης μεταγωγής ή μιας φρούρησης σε νοσοκομείο. Οι 

Φρουροί πρέπει να διαθέτουν φορητό ασύρματο, ο οποίος να έχει σε 

κανάλια α) την συχνότητα της Φρουράς για να επικοινωνούνε μεταξύ τους οι 

Φρουροί στις μεταγωγές και στα νοσοκομεία, β)  την συχνότητα της φυλακής 
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για αν επικοινωνούνε αν απαιτηθεί με τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους και 

γ) την συχνότητα της Αστυνομίας για να επικοινωνούνε σε περίπτωση 

συμπλοκής ή απόδρασης. Συνεπώς απαιτείται πολυκαναλικός ασύρματος, το 

κόστος του οποίου δεν ξεπερνά τα 150€ !  

 

8. Προμήθεια δακρυγόνων και βομβίδων κρότου λάμψεως  

Τα δακρυγόνα είναι ουσιαστικά το μόνο μέσο μη θανάσιμης βίας που διαθέτει 

η Φρουρά. Η χρησιμότητα του ποικίλει από την αντιμετώπιση μιας στάσης 

μέχρι την αντιμετώπιση αποδράσεων και συμπλοκών. Σήμερα, το σύνολο των 

δακρυγόνων που διαθέτει η Φρουρά έχει λήξει. Είναι απαραίτητο να 

προχωρήσει ή η παραχώρηση χημικών από την Αστυνομία ή η αγορά νέων 

από το εμπόριο. Ταυτόχρονα τα ήπια μέσα πρέπει να ενισχυθούν με την 

προμήθεια βομβίδων κρότου λάμψεως, η αξία των οποίων στο σημερινό 

περιβάλλον στάσεων, ομηριών και συμπλοκών θα κάνει τη διαφορά. 

Πραγματικά η επιχειρησιακή τους αξία είναι ανεκτίμητη.  

 

 

 Το διοικητικό συμβούλιο, είναι στην διάθεση σας για οποιαδήποτε πληροφορία. 
 

 

                

                                                          

                                                          ΜΕ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

                                                                     ΓΙΑ ΤΟ 

                                                         ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

                   -Ο-                                                                                                       -Ο- 

             ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                     ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

    

                 

         Ιωάννης Αναγνώστου                                                                    Δημήτριος Δημητρόπουλος 

             6973823987                                                                                           6977507095 

 


